



Х Р О Н И К А



ПРОФЕССОР НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ КЮНЕР

26 сентября 1952 г., исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет профессорской деятельности старшего научного сотрудника Института этнографии Академии Наук СССР, доктора исторических наук, профессора Николая Васильевича Кюнера.

Профессор Николай Васильевич Кюнер известен как крупный ученый-востоковед, специалист в области истории, географии и этнографии стран Восточной, Южной и Юго-Восточной Азии. Широта географического охвата изучаемых стран и научных интере-

сов проф. Н. В. Кюнера, равно как и глубина его исследований, базируются на многогранной эрудированности и основательном знании восточных языков: китайского, японского, тибетского, корейского, маньчжурского и других, а также западноевропейских: немецкого, французского, английского, голландского, итальянского.

Жизненный путь и путь ученого — продолжателя лучших традиций русского востоковедения — представляются как непрерывная прямая, без уклонений и отступлений от раз навсегда избранной специализации и рода деятельности. Целеустремленность, трудолюбие, организованность и тщательность в работе свойственны Николаю Васильевичу еще со школьных лет.

Окончив в 1896 г. курс обучения в 3-й Петербургской гимназии с золотой медалью, Н. В. Кюнер был в том же году зачислен студентом факультета восточных языков Петербургского университета по китайско-маньчжурско-монгольскому циклу.

Еще будучи студентом, Н. В. Кюнер начал самостоятельные научные изыскания в области истории и географии стран Дальнего Востока, тогда мало изученных и описанных совершенно недостаточно.

В 1900 г. Николай Васильевич окончил Петербургский университет с золотой медалью. Его зачетное исследование «Историко-географическое описание Японии» получило высокую оценку. Он был оставлен при университете для подготовки к профессорскому званию.

В целях совершенствования в языках народов Дальнего Востока и ознакомления с культурой и бытом изучаемых стран Н. В. Кюнер получает двухгодичную научную командировку в Китай, Японию и Корею.

Вернувшись в 1902 г. в Петербург, Николай Васильевич получает назначение на должность профессора Восточного института в г. Владивостоке, где он и приступает



к чтению курсов истории и экономической географии, а также к ведению занятий по этнографии стран Дальнего Востока.

Уже во время первой командировки Николай Васильевич подготавливает в рукописном виде, а затем публикует ряд значительных и крупных работ. В 1903 г. во Владивостоке публикуется его труд «Географический очерк Японии». Четырехтомная монография «Описание Тибета» (Владивосток, 1907—1909 гг.), магистерская диссертация Н. В. Кюнера, — крупный вклад в отечественную и мировую востоковедческую науку; она и поныне сохранила значение как одна из основных работ в области истории, географии и этнографии Тибета.

Вслед за ней вышло двухтомное издание «Статистико-географический и экономический очерк Кореи» (Владивосток, 1911).

Список научных трудов Николая Васильевича Кюнера содержит более 250 наименований печатных и рукописных работ. В их числе: «Очерки новейшей политической истории Китая» (Владивосток, 1927), «География Японии» (Москва, 1927), «Феодалная культура Кореи» (1947) и ряд других, а также крупные статьи справочно-энциклопедического характера и библиографические работы.

Библиографией стран Дальнего Востока Николай Васильевич занимается свыше 50 лет. Его аннотированные библиографические материалы, как, впрочем, и другие материалы его исследований, охотно предоставляемые им каждому, добросовестно изучающему страны Дальнего Востока, послужили основой для дальнейшей самостоятельной работы над источниками многим молодым советским востоковедам — историкам и ученым смежных специальностей. Вряд ли можно переоценить научное значение подготовленных им капитальных библиографических работ: «Библиография Тибета» (около 50 авт. л.), «Указатель русской этнографической литературы по народам Тихого океана» (1926—1936), «Библиография Кореи» (1940).

В своих исследованиях Николай Васильевич широко привлекает документы и материалы архивных хранилищ Москвы, Ленинграда, Дальнего Востока и Средней Азии.

Будучи оторван в годы эвакуации от своей постоянной научной базы, Н. В. Кюнер использовал возможность долговременной работы в архивах г. Алма-Ата (Исторического архива, ЦАОР, и др.), где обнаружил весьма интересный материал по маньчжурским воинским и иным поселениям в Илийском крае, по уйгуро-дунганскому султанату (1864—1870), а также по Корею (о корейских поселениях на Дальнем Востоке и в Средней Азии, материалы знаменитой корейской энциклопедии «Мун хон биго»).

Глубокие и обширные знания японской и особенно китайской классической и современной исторической литературы позволили Н. В. Кюнеру не только участвовать в комментировании переиздаваемого Институтом этнографии АН СССР труда Н. Я. Бичурина (Иакинфа) «Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена»¹, но провести проверку переводов по первоисточникам и убедительно показать, что в спорах с западноевропейскими востоковедами прав русский синолог Бичурин, гораздо лучше своих критиков знавший восточные языки и понимавший китайские тексты.

Огромное научное, познавательное и общественно-полезное значение имеют историографические научные исследования, выполненные Николаем Васильевичем за послевоенные годы. Так, при написании истории многих народов нашей Родины исключительное значение имеет завершаемый Николаем Васильевичем в 1952 г. труд «Китайские известия о народах Сибири и Амура» (свыше 20 авт. л.).

Не у многих из почтеннейших ученых юбилей долголетней научной деятельности совпадает, как у Николая Васильевича Кюнера, с 50-летием профессорской деятельности. После 23-летнего чтения курсов в Восточном институте во Владивостоке (позднее Институт был переименован в Государственный Дальневосточный университет) Николай Васильевич вернулся в Ленинград. Будучи профессором Института живых восточных языков (ЛИЖВЯ), Н. В. Кюнер ведет большую педагогическую работу в Ленинградском университете, где на различных факультетах им читался ряд курсов по истории, географии и экономической географии Японии, Китая, Кореи, Тибета и т. д. В настоящее время его курсы слушают студенты Восточного факультета. Кроме того, в ЛГУ имени А. А. Жданова, в Институте этнографии АН СССР и Институте востоковедения АН СССР Н. В. Кюнер руководит работой аспирантов, готовя молодые кадры советских китаеведов, кореанистов, тибетологов, индологов и др.

За долготворную плодотворную научно-исследовательскую деятельность доктор исторических наук профессор Николай Васильевич Кюнер в 1945 г. был удостоен правительственной награды — ордена Трудового Красного Знамени.

Плодотворная научная и педагогическая деятельность, направленная на благо и процветание нашей великой Родины, является сущностью и содержанием всей жизни маститого ученого.

Г. Стратанович

¹ I и II томы выпущены Издательством АН СССР в 1950 г. Том III готовится к печати. Ответственный редактор издания — проф. С. П. Толстов. Вступительные статьи и комментарии к тексту — А. Н. Бернштама и Н. В. Кюнера.